

85岁退休老校长坚守!免费暑假辅导班,一办就是16年!

龙山街道西程哥庄村爱心托管驿站为学生提供知识、文艺等服务,解决家长后顾之忧

□半岛全媒体记者 孙静

这个暑期,青岛市即墨区龙山街道西程哥庄村爱心托管驿站如期开班,已经85岁高龄的老校长江敦仁依旧是这个辅导班的“主心骨”,免费辅导班已经连续开办16年。谈及初衷,江敦仁说,每年暑假村里的孩子都没有地方去,刚好村里开办免费暑期辅导班,他作为退休的校长,就参与了进来。

据了解,为解决暑期学生无人看护的难题,即墨区龙山街道自2005年开始,组织志愿教师开办暑假免费辅导班,为学生提供知识、文艺等方面的服务,缓解家庭教育压力,解决了家长的后顾之忧。

连续16年,85岁老校长坚守免费暑假学习班

这个暑期,龙山街道西程哥庄村爱心托管驿站暑期免费学习班开课,66名小学生参加课堂学习,85岁的退休老校长江敦仁做暑期学习班动员讲话并提出暑期安全、家风传承等事宜,这已经是西程哥庄村第16年举办暑期辅导班。

自2005年以来,每到暑假期间,江敦仁就会联合村委在村文化大院免费开办暑期学习班,除了文化课以外还会根据学生的兴趣爱好,分成美术、国学、歌舞、球类四个特长班,同时组织了一批退休教师和志愿大学生、负责教授学生学

习。提到15年前开办暑假辅导班的初衷,江敦仁说,“我从年轻时就一直与孩子打交道,很喜欢孩子,与孩子一起相处的时候自己本身就会觉得很年轻、很快乐。”“2005年刚开始操办辅导班的时候,主要是考虑到村里孩子放假在家,无人看管,许多孩子在街上乱跑乱窜,没有活动场所,安全方面家长很是担心,另外通过开办辅导班想让村里的孩子加强自身的学习意识与积极性。”

“一开始主要是组织一些集体娱乐性的活动,像下棋、扑克之类的,从2006年开始,家长的教育意识逐渐提升,就开始以文化课学习为主,娱乐性活动为辅,得到了龙山村委和街道的大力支持。”江敦仁说,自己身体并不是太好,2012年的时候做过一次胃部手术,因为不放心孩子们,暑假辅导班开课的时候自己又像往年一样出现在辅导班。“我老伴也是一名教师,生活之余她经常会组织一些文体活动,开办辅导班老伴很支持,为此

前东葛村也开办了暑期公益辅导班

□半岛全媒体记者 孙静

除了西程哥庄村之外,前东葛村也在免费开办暑假公益辅导班,今年是第二年。这个村的辅导班自2020年7月15日开始,8月15日结束,为期一个月。龙山街道总工会副主席蓝传强介绍,之所以操办暑假公益辅导班的初衷是让家长安心工作,通过辅导班的开办加深巩固孩子的基本知识,培养孩子养成良好的行为规范,提升孩子的整体素质,使孩子快乐安全的度过暑假。与此同时,通过村老师志愿者、大学生志愿者以及“五老”人员的积极参与,弘扬良好的志愿精神,以老带小,以点带面,从而形成我为人人,人人为我的良好社会风气。

还不少帮忙出谋划策。”江敦仁笑着说。

参观、诗词大会……免费暑期培训,越来越精彩

龙山街道总工会副主席蓝传强介绍,西程哥庄村在暑假学习期间邀请即墨区司法工作人员、公安消防人员对学生进行法律知识和消防安全知识的讲解,通过典型案例,通俗易懂的为学生进行安全教育,增强了学生的法律意识和安全意识。

除此之外,暑假期间,西程哥庄村辅导班组织学生参观海底世界、周浩烈士纪念馆、港中旅青岛海泉湾度假区、创智新区、即墨古城、鹤山风景区、亨达孝亲文化园等,参观时老师随机为学生讲解相关知识,使学生看到即墨在日新月异的飞速发展,从而开拓学生的眼界,增强学生热爱即墨、热爱家乡的思想感情。

22岁的江巧君是山东女子学院的一名大三学生,每年暑假,她都会来到辅导班义务教学。“我在这已经连续教了三年了,我负责带二年级的学生,每天早上孩子们来了之后都会统一时间背会古诗,阶段性举行古诗词背诵大会,然后做暑假作业或者印卷子给他们做,巩固上一学期的知识,做完之后,老师会进行批改,因材施教的讲解。”在记者问道为什么会选择来这义务教学时,江巧君说,“因为我小的时候就在这参加过江老师的辅导班,然后就想把这种精神传承下去,三年来不仅孩子们在进步,我自己也有所成长,这个相互成长的过程我觉得是很好的,辅导班见证了我的成长,我见证了孩子们的成长。”

据了解,西程哥庄村暑期辅导班现有1-5年级学生80名,教师7名,每周一到周五上午上课,江敦仁介绍之所以这样安排,是想给孩子留一些个人的自由时间,有集体学习时间也有个人活动时间这样比较科学一些,有利于学生的身心健康发展。西程哥庄村暑假辅导班从最初十几个孩子到现在几十个孩子,最多时达一百五六十人,每当假期即将结束,江敦仁会组织学生进行演讲、书画、古诗词背诵等比赛,并予以奖励,活动收到了良好的效果。“通过丰富多彩的假期活动,孩子不仅学到了知识,增强了才干,还提高了综合素质和安全意识,很感谢街道、村委和老师们的付出。”“辅导班办得太好了,孩子很喜欢上,家长省心,孩子开心,希望村里的辅导班可以一直办下去。”家长们对此纷纷好评。



▲龙山街道西程哥庄村暑假辅导班。



◀孩子们在学习传统文化。



龙山街道前东葛村学生美术作品



孩子们参加拓展训练。

□半岛全媒体记者 李春燕

金口周瞳小学是一处农村学校,大部分学生由家里老人看管,由于这些老人文化水平普遍低,对孩子教育有些力不从心,学生行为习惯不好,学校文化氛围不浓成为摆在老师面前的难题。近年来,学校从国学教育入手,以国学教育和经典诵读为主要形式,以阅读直抵精神,以环境氛围、课堂教学、主题活动、社会实践为主要途径,以“雅言传承文明,经典奠定人生”为核心理念,以“传习雅言之道,养育君子之风”为教育主题,整体筹划,综合运行,活动文化、物化经典传承形式,学校呈现出勃勃生机,学生文明习惯和成绩有了飞跃,一举成为区级先进学校。“想培养学生养成一个好的习惯,让学校文化生活氛围更浓厚,我们就要从中国传统文化开始抓起。”周瞳小学校修建新告诉记者,课堂,是学校教育的主阵地,是传承传统文化精髓的主场。学校把晨读的前十分钟统一为诵读时间,学生在

传习雅言之道,养育君子之风 金口周瞳小学国学教育为校园注入新活力

教师的指导下分年级、有选择地背诵经典诗文;每周安排一节阅读指导课,从以前的老师领着孩子读书转变为老师抛出问题孩子通过阅读解决问题的读书模式,切实提高了孩子的阅读兴趣,学生带着问题徜徉书海,带着自信向老师同学分享自己的读书成果,以写读书心得、制作读书小报为载体,切实提高阅读能力。

实现传统文化进课堂的关键是发动教师读名著,读原著,读巨著,用经典之作伴随教学生涯,用传统文化涂亮人生底色。因此,学校成立了青年教师读书沙龙,《论语》等列为必读书目,组织了国学学术培训、通识培训、专题培训,帮助教师提升专业水平。



全校师生举行签名防溺水活动



江敦仁



段泊岚镇暑期公益书法培训班。



田横镇西王村辅导班的学生们正在聚精会神的上课。

信息平台

段泊岚镇开班暑期公益书法培训班

□半岛全媒体记者 李春燕 通讯员 丁丽玲 刁若雨

“小孩放假除了自己在家玩,我也不放心,有这么个培训班教书法,不仅免费还有专业老师手把手指导,真是太好了!”看着孩子有模有样地练习书法,学生家长刘玉宁高兴地說道。

近日,段泊岚镇暑期公益书法培训班在该镇新时代文明实践所开班授课,来自周边村庄的38名中小學生报名参加,此次活动由该镇文化站负责人、省书法家协会会员张和功义务授课,课程将持续至8月底暑期结束。

“针对孩子们书法认识和基础特点,课堂上,首先从‘什么是书法’、‘如何欣赏一幅书法作品’、‘如何练好书法’三个问题出发,一步步启迪孩子们学习书法的方法和思路。”张和功介绍说,然后从点、横、撇、捺四个基本笔

画开始,手把手教授孩子们在宣纸上练习用毛笔写字,起笔、运笔、顿笔、收笔,让孩子们在看似简单的笔画中写出中国书法独特的力道和韵味,进而感受其中的学问和技巧,激发初学书法的孩子们对书法艺术的热爱。

课下也响应当下创城的要求,教育孩子们随手收拾自己的垃圾,养成良好的生活和学习习惯。

近年来,段泊岚镇积极致力于文化传承与助力乡村振兴相结合,鼓励党员干部在闲暇之余结合自身专长拓展党员志愿服务活动。书法是中华民族传统的文化瑰宝,“公益书法进村庄”是党员志愿服务精准化的表现,更加贴近群众生活,下一步,段泊岚镇将常态化开展“送知识、送技术、送文化”的党员志愿服务,使群众切身感受志愿服务的风采。

放假不“放学”,孩子做手抄报防溺水

□半岛全媒体记者 李春燕 通讯员 孙欣

“家长们,我们一定要增强安全意识,要提高孩子们的自护能力,安全无小事,绝对不能忽视。”近日,即墨移风店耀杰希望小学校长国锋恩通过视频和五年级学生家长开视频安全班会。据悉,耀杰希望小学在假期中,成立以村庄为单位的學生安全小组,定期召开家长视频安全会,把安全做到细致。

“根据区教体局的暑假工作安排通知和镇中心校的要求,放假前我们召开全体教师和班主任安全及防溺水专项工作会议,涉及到每一个细环节,都布置到位,责任到人。”国锋恩告诉记者,学校同时严格落实“1530”安全教育工作,即每天放学后1分钟,每周五5分钟,节假日30分钟的安全

教育。为了进一步增强学生的安全意识,国锋恩和全体班主任对学生进行了“一对一”谈话;全校师生进行了防溺水签名活动,并在国旗下进行安全宣誓,必须做到“六不一会”。同时发放了防溺水致家长一封信,与学生和家长们签订了暑假安全及防溺水责任书,各班举行以“普及安全知识,提高溺水意识”为主题的安全教育班会,通过班会,让学生牢固树立安全意识,每个學生都要设计制作假期防溺水手抄报,各班还进行了防溺水和溺水自救自护安全演练,让学生熟知事故发生后应该如何进行自救和自护。“四年级班主任韩功臣告诉记者,根据镇政府摸排出的村庄所辖水域,学校还配合镇政府做好看管防护工作,显眼处都安置警示牌和安全横幅,让学生们时刻注意安全,珍爱生命。

西王村的免费辅导班有9名“一本”辅导员

□半岛全媒体记者 孙静

为充分发挥村庄党建阵地的示范作用,让村庄中小學生度过一个充实而有意义的暑假,帮助和督促孩子们认真完成暑假作业,7月15日,田横镇关工委联合西王村召集附近村庄5名大学生,在西王村党建示范点开展了“大手拉小手”暑期辅导班活动。

据了解,田横镇西王村暑期辅导班从7月15日开班截至开学前一周,现有学生从一年级到初二50多名,总共7个班,分年级教学,九名辅导员授业学习。在这里,不但有老师免费辅导学习,教授多种课外知识,党建示范点还向孩子们开放图书室、书画室、文娱室,丰富孩子们的假期生活。在

开班仪式上,西王村党支部书记吴显竹介绍,此次“大手拉小手”暑假辅导班,不但要满足青少年儿童对多样化娱乐方式的需求,更要为青少年儿童提供全面而多元的辅导及服务,填补学校教育的空白,缓解农村家庭教育压力,丰富青少年儿童假期生活。

“为了保证教学质量,所有负责教学的老师都是一本学历。通过开办暑期免费辅导班,既丰富了孩子的暑假生活,也提高了孩子的学习积极性,在这里,孩子们可以结交到更多朋友,增长见识,学会感恩,这样的形式也是孩子比较喜欢的。”吴显竹说,“现在开班已经有三个周了,家长反响很好,学生也喜欢到这里,我们要继续完善,坚持把辅导班一直办下去。”